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LEVEL OF INTEREST AMONG PHYSICAL EDUCATION TEACHERS IN THE 

2ND STAGE OF PRIMARY SCHOOLS IN MULTIMEDIA BOOKS FOCUSING  

ON TEACHING BASKETBALL AND VOLLEYBALL 

 

Abstrakt 

Príspevok prezentuje mieru záujmu učiteľov telesnej a športovej výchovy na 2. stupni 

základných škôl o multimediálne knihy so zameraním na vyučovanie športových hier basketbal 

a volejbal. Prieskumnú vzorku tvorilo 1168 učiteľov telesnej a športovej výchov (54,37 % 

mužov a 45,63 % žien), ktorí vyučovali na 2. stupni 635 základných škôl zo 47 okresov 

Slovenka. Prieskum prebiehal prostredníctvom neštandardizovaného 39 položkového 

dotazníka kombinovanou formou (osobne + elektronicky). Pri knihe zameranej na vyučovanie 

basketbalu (51,18 % mužov a 53,85 % žien) aj volejbalu (48,50 % mužov a 54,41 % žien) 

dominovala odpoveď, že by učitelia mali o ňu určite záujem. Sumárne vyjadrilo pozitívne 

stanovisko k učebnici so zameraním na basketbal ako aj na volejbal viac ako 80 % mužov 

a žien. Signifikantné rozdiely v odpovediach mužov a žien neboli zistené. Prieskum bol 

realizovaný v rámci grantovej úlohy KEGA č. 005UMB-4/2023. 

   

Kľúčové slová: Dotazník, názory učiteľov, športové hry. 

 

Abstract 

The article presents the level of interest among physical education teachers at the second 

stage of primary schools in multimedia books focused on teaching sports games, specifically 

basketball and volleyball. The research sample consisted of 1,168 physical education teachers 
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(54.37% men and 45.63% women) who taught at the second stage of 635 primary schools across 

47 districts in Slovakia. The survey was conducted using a non-standardized questionnaire with 

39 items, administered in a combined format (in person + electronically). For the book focused 

on teaching basketball (51.18% men and 53.85% women) and volleyball (48.50% men and 

54.41% women), the predominant response was that teachers would definitely be interested in 

it. Overall, more than 80% of both men and women expressed a positive attitude towards 

textbooks focusing on both basketball and volleyball. No significant differences in responses 

between men and women were found. The survey was conducted as part of grant project KEGA 

No. 005UMB-4/2023. 

 

Keywords: Questionnaire, teachers' opinions, sports games. 

 

Úvod 

Školská telesná výchova je v štátnom vzdelávacom programe pre ISCED 2 zaradená do 

vzdelávacej oblasti Zdravie a pohyb a má oficiálny názov Telesná a športová výchova. Mnohé 

výskumu ukazujú, že ide u žiakov o veľmi obľúbený predmet (Bartík, 2009; Antala a kol., 

2012). Ako najobľúbenejší tematický celok označujú žiaci aj učitelia na základných školách 

športové hry (Paugschová – Jančoková, 2008; Bendíková a kol., 2016). Tematický celok 

športové hry patrí v rámci ISCED 2 do časti s názvom Športové činnosti pohybového režimu s 

časovou dotáciou 25 % (Štátny pedagogický ústav, 2015), kde sú zmienené športové hry: futbal, 

volejbal, basketbal a hádzaná. V obsahovom štandarde vyučovania športových hier basketbal a 

volejbal v rámci ISCED 2 sú viaceré nedostatky. V rámci basketbalu absentuje z pohľadu 

herných činností jednotlivca streľba po dvojtakte, v rámci volejbalu odbitie lopty obojručne 

zdola či podanie zhora, ktoré sú základnými hernými činnosťami v hre 6:6, ktorá rovnako v 

obsahovom štandarde absentuje.  

V rokoch 2020-2022 bol vyučovací proces na Slovensku na všetkých typoch a stupňoch 

škôl  výrazne poznačený protipandemickými opatreniami kvôli COVID 19. V súvislosti s 

protipandemickými opatreniami a dištančnou formou vzdelávania sa ešte viac otvorili dvere 

online svetu. Na základe našich vlastných skúseností s online vyučovaním basketbalu 

a volejbalu a nedostatkom kvalitných a odborných videí na internete sme sa rozhodli vytvoriť 

projekt v rámci grantovej úlohy KEGA, ktorého výstupom budú 2 online multimediálne voľne 

dostupné učebnice zamerané na vyučovanie športových hier basketbal a volejbal.  
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Cieľom príspevku je prezentovať zistenia ohľadom záujmu učiteľov telesnej a športovej 

výchovy na 2. stupni základných škôl naprieč Slovenskom o multimediálne knihy so 

zameraním na vyučovanie basketbalu a volejbalu. 

 

Metodika 

Skúmaný súbor tvorilo 1168 učiteľov telesnej a športovej výchovy, ktorí vyučujú na 

2. stupni základných škôl. Z pohľadu pohlavia tvorilo skúmaný súbor 635 mužov a 533 žien, 

z ktorých pôsobí 650 učiteľov v mestských a 518 učiteľov na vidieckych školách. Počet 

základných škôl zapojených do skúmania bol 635 zo 47 okresov Slovenka. Z pohľadu grantovej 

úlohy ide o finálny súbor. Zisťovanie názorov učiteľov bolo realizované v priebehu roka 2023, 

pričom bol použitý dotazník vlastnej konštrukcie, ktorý obsahoval 39 otázok a bol vytvorený 

priamo pre potreby grantovej úlohy. Distribúcia a zber dotazníka boli kombinovanou formou 

(osobne a elektronicky) s priamou pomocou študentov bakalárskeho a magisterského štúdia 

Fakulty telesnej výchovy, športu a zdravia Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. 

V príspevku prezentujeme odpovede len na vybrané otázky. Výsledky vyhodnocujeme 

v percentách z pohľadu pohlavia respondentov s použitím chí-kvadrát testu na zistenie 

významnosti rozdielov v odpovediach medzi pohlaviami. 

Prezentované zistenia sú súčasťou grantovej úlohy KEGA č. 005UMB-4/2023 ,,Tvorba 

didaktických multimediálnych učebníc zameraných na vyučovanie športových hier basketbal a 

volejbal v rámci telesnej a športovej výchovy na druhom stupni základných škôl“. 

 

Výsledky 

V predvýskume ku grantovej úlohe sme zistili, že pozitívne stanovisko k záujmu o 2 

plánované multimediálne učebnice prejavilo takmer 82 % opýtaných učiteľov, čo sme vnímali 

vysoko pozitívne. Pri online multimediálnej učebnici so zameraním na basketbal vybrala jedna 

tretina učiteľov možnosť ,,skôr áno“ a až 48,42 % učiteľov možnosť ,,určite áno“. Podobné 

zistenia sme zaznamenali aj pri športovej hre volejbal, pri ktorej by skôr áno ako nie privítalo 

učebnicu 38,89 % učiteľov a určite by ju privítalo 42,86 % učiteľov (Beťák – Popelka, 2022).  

Otázka či by učitelia mali o multimediálne učebnice so zameraním na vyučovanie basketbalu a 

volejbalu ostala aj vo finálnej verzii dotazníka použitého v skúmaní, nakoľko nás zaujímal aký 

bude reálny záujem učiteľov pri reprezentatívnejšom počte. 

Výsledky záujmu o multimediálnu učebnicu so zameraním na basketbal prezentujeme 

na obrázku 1. U viac ako polovici mužov aj žien prevládala možnosť ,,určite áno“. Zvolilo ju 

51,18 % mužov a 53,85 % žien. Viac ako štvrtina učiteľov zvolila možnosť ,,skôr áno“. 
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Pozitívne stanovisko teda zaujalo viac ako 80 % mužov a žien. Negatívne stanovisko zaujalo 

niečo len okolo 5,5 % opýtaných. 

 

 

Obrázok 1 Záujem učiteľov o online multimediálnu učebnicu na basketbal  

 

Výsledky záujmu o multimediálnu učebnicu so zameraním na volejbal prezentujeme na 

obrázku 2. Podobne ako pri učebnici so zameraním na basketbal dominovala u oboch pohlaví 

voľba ,,určite áno“, ktorú zvolilo 48,50 % mužov a 54,41 % žien. Možnosť ,,skôr áno“ zvolilo 

32,44 % mužov a 26,45 % žien. Sumárne vyjadrilo pozitívne stanovisko k učebnici so 

zameraním na volejbal podobne ako pri učebnici na basketbal viac ako 80 % mužov a žien. 

Toto zistenie hodnotíme vysoko pozitívne. Negatívne stanovisko zaujalo niečo menej ako 5 % 

opýtaných. Ani pri jednej učebnici sme nezaznamenali štatisticky významné rozdiely 

v odpovediach medzi mužmi a ženami. 

určite áno skôr áno neviem skôr nie určite nie

muži 51,18% 28,98% 13,70% 5,67% 0,47%

ženy 53,85% 26,83% 13,70% 4,50% 1,13%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%
Chí  =  3 ,242  (p>0,05)
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Obrázok 2 Záujem učiteľov o online multimediálnu učebnicu na volejbal  

 

Súčasťou dotazníka bola aj otvorená otázka, v ktorej sme sa pýtali, čo by podľa učiteľov 

mali online multimediálne učebnice pre vyučovanie basketbalu a volejbalu obsahovať. 

Dotazník obsahoval aj informáciu, že takéto učebnice je v pláne pripraviť a odpoveď učiteľov 

môže byť motívom pre ich obsahové spracovanie. Ako najčastejšie učitelia uvádzali, že by mali 

záujem hlavne o mnoho videí zameraných na metodiku nácviku a zdokonaľovania herných 

činností jednotlivca a herných kombinácií, ukážky aké najčastejšie chyby robia žiaci pri 

nácviku, či aké konkrétne cvičenia sú vhodné na ich odstránenie. Okrem toho by podľa učiteľov 

v učebniciach nemali chýbať základné pravidlá týchto hier, príklady príprav na vyučovanie ako 

aj veľa pohybových a prípravných hier aj s ukážkami či vzorové všeobecné a špeciálne 

rozcvičenia. 

 

Diskusia 

Už v roku 2005 prezentovali názory na školu budúcnosti Petlák a kol. v duchu príchodu 

a významnej úlohy multimediálnych prostriedkov a zabezpečenia vzdelávania najmä 

multimediálnou technikou. Vo viacerých skúmaniach označili učitelia multimediálne zdroje 

ako najčastejší prostriedok získavania  informácií o nových trendoch z oblasti športových hier 

(Adamčák – Beťák – Kozaňáková, 2018; Adamčák, 2019). Dopyt po multimediálnom obsahu 

z roka na rok výrazne rastie a tak sa vytvoril priestor pre tvorbu edukačných multimediálnych 

materiálov a pomôcok. Pri zacielení na vyučovanie športových hier volejbal a basketbal 

z pohľadu učiteľov, prezentujú zaujímavé zistenia Adamčák – Beťák – Kozaňáková (2018), 

ktorí zistili u 34 zo 101 učiteľov v Banskobystrickom okrese, že volejbal na 2. stupni 

určite áno skôr áno neviem skôr nie určite nie

muži 48,50% 32,44% 14,49% 3,62% 0,94%

ženy 54,41% 26,45% 14,26% 3,75% 1,13%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%
Chí  =  5 ,586  (p>0,05)
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základných škôl vôbec nevyučujú. Autori ďalej uvádzajú, že basketbal označili učitelia oboch 

pohlaví ako športovú hru s najzložitejšími pravidlami. Práve basketbal označili muži v skúmaní 

Adamčáka – Kozaňákovej – Kollára (2018) ako športovú hru, ktorú vyučujú najmenej radi. 

Dá sa konštatovať, že športové hry sú pre učiteľov aj pre žiakov najobľúbenejším 

tematickým celkom, no niektoré športové hry uvedené v ISCED 2 učitelia z rôznych príčin 

neučia. Preto sme vnímali ako potrebné koncipovať projekt, ktorý by svojim výstupom 

pomohol učiteľov pri vyučovaní športových hier basketbal a volejbal. Zistený záujem učiteľov 

o tieto učebnice len dokumentuje nedostatok kvalitného materiálu v online svete a potvrdzuje 

opodstatnenosť projektu, ktorý v rámci grantovej úlohy KEGA realizujeme.  

 

Záver 

Z realizovaného prieskumu sme prostredníctvom neštandardizovaného 39 položkového 

dotazníka na vzorke 1168 učiteľov telesnej a športovej výchov 2. stupňa 635 základných škôl 

zo 47 okresov Slovenka, zistili výrazný záujem o multimediálne knihy so zameraním na 

vyučovanie športových hier basketbal a volejbal. 

Pri online multimediálnej učebnici so zameraním na basketbal prevládala odpoveď 

,,určite áno“ u 51,18 % mužov a 53,85 % žien. Pri multimediálnej učebnici so zameraním na 

vyučovanie volejbalu boli zistenia obdobné, nakoľko možnosť ,,určite áno“ zvolilo 48,50 % 

mužov a 54,41 % žien. Sumárne vyjadrilo pozitívne stanovisko k učebnici so zameraním na 

basketbal ako aj na volejbal viac ako 80 % mužov a žien. Signifikantné rozdiely v odpovediach 

mužov a žien neboli zistené 

Po obsahovej stránke by učitelia v týchto učebniciach privítali základné pravidlá týchto 

hier, príklady príprav na vyučovanie ako aj veľa pohybových a prípravných hier aj s ukážkami, 

ďalej vzorové všeobecné a špeciálne rozcvičenia a veľa videí zameraných na metodiku nácviku 

a zdokonaľovania herných činností jednotlivca a herných kombinácií.  

Z pohľadu grantovej úlohy KEGA ide o prezentáciu vybraných zistení pre finálny počet 

respondentov. 
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